



公民黨就
《自資專上教育》
綜合意見書

2013年1月4日

公民黨就《自資專上教育》綜合意見書

多年來，無論是資助大學學士課程還是資助的大專院校副學位課程供應，都不能滿足符合入讀該等課程學生以及副學位課程畢業生的需求。希望繼續學業的莘莘學子唯有轉而報讀自資專上院校開辦的學士學位或副學位課程。隨着新高中學制的推行，更多學生將符合入讀自資專上院校課程的資格，更多自資專上院校亦應運而生。自資專上院校和其課程的監管，將成為一個越來越重要的議題。

較早前，多間自資專上院校被揭發出現嚴重超收的情況，引起社會對自資專上院校和課程的規管的關注。一般而言，自資專上院校的課程學費較為昂貴，入讀的學生經濟負擔相當重，若學生因院校超收或監管鬆散而被迫在不理想的學習環境下學習，或收讀的課程出現質素參差或認受性不足的問題，對該等學生和他們的家庭來說並不公平。因此，政府當局絕對有責任制訂完善和全面的政策，監管各自資專上院校及課程。

公民黨一直關注青年人在學業方面面對的困難，亦曾在不同的場合向政府當局提出不同的建議，以加強對自資專上院校和課程的規管。為此，公民黨希望藉建議書整合過去曾經向政府提出的意見和建議。

1. 嚴格審批開辦自資專上課程的申請

過去，不少社會人士都批評自資專上課程的質素相當參差，導致該等課程在僱主和社會中間的認受性較低。該等課程的畢業生在此情況下，無論是求職或繼續升學，都可能因課程認受性不足而遭遇困難。鑒於政府當局一旦批准自資院校開辦某一課程，將很難要求停辦有關課程，公民黨建議政府當局以更嚴格的標準審批自資專上課程的開辦申請，包括收緊對校舍、學習設施、師資和課程設計的要求。

同時，曾經有傳媒報導指有香港某所大學要求校內的教職員在大學本部的圖書館借出參考書，送往大學轄下自資專上院校的圖書館，以求濫竽充數，以便符合開辦課程的學術評審要求。為此，公民黨建議政府當局應該不定期對自資院校和課程進行突擊巡查，確保院校和課程的情況符合開辦時獲審批的水平。

2. 課程質素欠理想的跟進



現時，自資專上課程的學生所修讀的課程若獲得政府認可，將可申請學生貸款或申請持續進修基金發還部份學費。政府當局應該更好地使用這個機制，加強對自資專上院校和課程的質素監管。公民黨建議政府當局加強對自資專上院校和課程的監察，並設立常設機制，收集市民對自資專上院校和課程運作的意見，並參考這些意見和主動的巡查結果，定期檢討可申請學生貸款或持續進修基金的認可課程名單，並嚴格剔除質素欠佳的課程。

3. 設立課程收生上限

雖然每間自資專上院校在開始接受入學申請時，都會就每個課程訂立預計收生人數，但這個數字卻並非收生的上限，導致院校在接獲大量入學申請時，可隨意提高收生人數而造成大幅超收的情況。公民黨建議，政府當局應該要求所有自資專上院校，於每個學年接受入學申請前，向教育局通報每個課程的學額，而最終每個課程的超收學生數目則不得超已通報學額的若干百分比如5%。政府當局亦應設立平台，公佈所有自資專上院校向政府通報的學額。一旦院校出現超收情況，政府當局可因應情況提出警告，甚至停止審批該院校開辦新的課程等。

同時，若院校某一課程在某一學年的學額較前出現明顯的變動，或最新的學額較開辦課程時大幅增加，公民黨建議政府當局應要求院校提供詳細資料，證明院校有足夠的資源和設施容納學生和提供合理的學習環境。若有關院校未能提供足夠的資料，公民黨建議政府當局可拒絕院校增加學額。

4. 監管院校各項收費

現時，學生在報讀自資專上院校時，必須就每個申請入讀的課程繳交個別的報名費，每個課程的報名費均數以百計或千計，對學生構成沉重的經濟負擔。公民黨建議各自資專上院校研究是否有減輕學生經濟負擔的有效措施，亦建議政府當局要求院校每年公開收取的報名費總額和處理收生過程的行政開支，以供公眾監察。

另一方面，不少自資院校均向獲取錄的學生收取大額的留位費，費用動輒數以千元計甚至達萬元，而即使學生隨後獲得其他院校錄取而轉移入讀其他院校，已繳付的留位費在特殊的情況下才能獲得發還，結果使學



生蒙受極大損失。部份家庭經濟有困難的學生甚至可能因支付不起留位費而失去入讀專上課程的機會。公民黨建議政府當局向自資專上院校發出指引，盡可能把留位費控制在合理水平，並放寬退還留位費的條件。各自資專上院校亦應制訂措施，協助家庭經濟有困難的學生，酌情減少甚至免卻留位費。

5. 增加資助專上學額

事實上，大部份的學生都會以資助專上課程作為升學的首選。公民黨促請政府當局增加資助大學學士學位課程及資助專上課程的學額，配合合資格的中學畢業生及副學位課程畢業生的升學需要。

6. 確保本地學生優先就學

隨着政府當局不斷推動香港成為區內的教育樞紐，據悉有自資專上院校考慮取錄非本地學生。公民黨認為若此趨勢持續，將直接影響本地學生的升學機會，故建議短期內政府當局應要求所有自資專上院校公開取錄非本地學生的比例，並在中長期研究是否應該為自資專上院校制訂取錄非本地學生的比例上限。

總結

自資專上院校和課程在香港發展迅速，根本的原因是資助專上學額嚴重不足，使學生需要尋求其他的升學途徑。自資專上院校和課程缺乏規管，最終只會成為某些唯利是圖的辦學者得以不斷搾取學生的金錢，學生卻要承受沉重的經濟負擔和資歷認受性不足的惡果。政府當局必須更嚴格地監管自資專上院校的運作，保障希望繼續升學的青年人的利益。

公民黨

2013年1月11日